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Elégedetlenek a bányászok Domborművek egymillióért
A köztéri szobrok zöme politikai indíttatású

A  váci M árc iu s  15. té r  fo tó k : kovács bence

Elégedetlen a  szenes erőm űvek  vissza­
szorulása m iatt felszabaduló m unkaerő  
foglalkoztatásáról hozott k o rm án yh a­
tározatta l a  bányászszakszervezet. Az 
érdekvédők  attó l ta r tan ak , hogy h é t­
ezer bányász u tc á ra  kerü l, és esélye 
sem lesz ú j m unkahely  szerzésére.

A kormány legutóbbi ülésén megszüle­
tett a határozat a szenes erőművek mű­
ködtetésének visszaszorulása, a bányabe­
zárások miatt felszabaduló bányászok to­
vábbi foglalkoztatásáról. Az ágazat két 
reprezentatív szakszervezetét bevonták 
ugyan a határozat előkészítésébe, hatpon­
tos javaslatuk jelentős részét azonban fi­
gyelmen kívül hagyták -  állítják a bá­
nyászszakszervezet vezetői. Augusztus 
24-ére szövetségi tanácsülést hívtak ösz- 
sze, mert az ágazat vezetőivel folytatott 
tárgyalásokon sem kaptak konkrét választ 
a több ezer bányászt érintő létszámleépí­
téssel kapcsolatos problémákra -  tudtuk 
meg Szalayné Pásztor Gabriella alelnök- 
től. Attól tartanak, hogy akár hétezer bá­
nyász is utcára kerül, s a beígért fejleszté­
sek ellenére sem lesz évekig munkájuk.

Jelenleg 8500 bányász dolgozik, de a 
tervek szerint 2001 és 2004 között -  a bá­
nyabezárások ütemétől függően -  3500- 
7400 embernek szűnik meg a munkahe­
lye. A kormány döntése értelmében ők 
6-24 hónapi átlagkeresetet kaphatnak

Munkaügyi bírósághoz fordulnak a Re- 
ditus Kft. dunaújvárosi üzemének elbo­
csátott dolgozói — jelentette be a Ruhá­
zatipari Dolgozók Szakszervezetének 
helyi titkára. (Lapunk tegnap riportban 
számolt be az augusztus 4-i kétórás fi­
gyelmeztető sztrájk következményeiről.) 
A sztrájkban 49 dolgozó vett részt, közü­
lük tizenkettőt -  egyikük szakszervezeti 
tisztségviselő -  rendkívüli felmondással 
elbocsátottak, arra hivatkozva, hogy a 
sztrájk törvénytelen volt, mivel azt a 
Fékon-Tex Kft. szakszervezete szervezte.

Hernádvölgyi Andrea, az RDSZ alel- 
nöke elmondta: a Reditus tavaly október­
ben vette át a Fákon helyi üzemét, és ve­
zetői akkor elismerték a munkaügyi jog­
folytonosságot, a kollektív szerződést. 
Szerinte a kft. vezetői a szakszervezet 
működését is tudomásul vették, mert 
februárban bértárgyalást folytattak vele.

végkielégítésként, és ha vállalkozásba 
kezdenek, akkor egymillió forintos ka­
matmentes tőkejuttatást is igényelhetnek.

— A határozat azért született meg, mert 
a tavaly decemberi országos bányászde­
monstráció nyomán tárcaegyeztetés kez­
dődött, és az egyezség szerint meghatáro­
zott időn belül meg kellett hozni a feszült­
ségek enyhítését célzó döntéseket -  emlé­
keztetett Schalkhammer Antal, a szak- 
szervezet elnöke. Az érdekvédők alterna­
tív határozati javaslatokat csatoltak az 
előterjesztéshez, mert elhibázottnak tart­
ják az energiastratégiát, nem értenek 
egyet a szénbányák azonnali és gyors be­
zárásával. Lehetőséget látnak a vértesi és 
a bakonyi erőműnél, valamint az észak- 
magyarországi lignitbányáknál a hosszú 
távú, 20-25 éves időszakra szóló energeti­
kai célú széntermelés fenntartására. A 
kormánytól azt kérték, hogy ismét vizs­
gálja meg a szénbázisú erőműépítés lehe­
tőségét. Egységes, a teljes hazai szénbá­
nyászatra vonatkozó kríziskezelő prog­
ram kidolgozását is sürgetik. A szakszer­
vezet -  a Villamosenergia-ipari Dolgozók 
Szakszervezeti Szövetségével közösen -  
eljuttatta a Gazdasági Minisztériumba el­
képzelését arról is, hogyan használhatnák 
fel az ágazat privatizációjakor elkülönített 
8,6 milliárd forintot a bányabezárások mi­
att elbocsátott dolgozók támogatására.

K un J .  E rzsébet

-  Nem modern európai, hanem kö­
zépkori eljárásnak tartjuk a dunaújváro­
si üzemben történteket, amelyhez a kor­
mány ezt engedő magatartása is hozzá­
járult — mondta lapunknak Palkovics 
Imre. A munkavállalói oldal soros elnö­
ke az Országos Munkaügyi Tanács teg­
napi ülésén napirend előtt felszólította a 
kormányzati és a munkaadói oldalt, 
hogy határolódjanak el a nyilvánvalóan 
törvénysértő lépéstől. A munkaadók — a 
információhiányra hivatkozva — nem 
nyilvánítottak véleményt. A kormány 
képviselői úgy vélték, azzal, hogy Du­
naújvárosba küldték a munkaügyi köz­
vetítői és döntőbírói szolgálat munka­
társait, eleget tettek kötelezettségüknek. 
Az üzem vezetői nem fogadták a közve­
títőket, és tegnap a TV 2 stábját sem en­
gedték forgatni.

K. J .  E .

MUNKATÁRSUNKTÓL

Ma évente országszerte átlagosan 110, a 
fővárosban átlag 30 képzőművészeti al­
kotás — szobor, mellszobor, dombormű 
-  kerül az utcákra és terekre, zömében 
lelkes műkedvelők vagy tisztes iparosok 
keze alól. Művészi kvalitásuk az esetek 
többségében nem lehet vita tárgya, hisz 
felállításuk alapvetően politikai indítta­
tású. Az idei millenniumi év egyébként 
is kiemelt e szempontból, hisz 2000-ben 
legalább másfél száz István-szoborral 
gyarapodik az ország.

A jelenleg Budapesten található 1200 
köztéri műalkotás 88 százaléka emlék­
mű, emlékszobor, emléktábla, 9 száza­
léka díszítés, 3 százaléka pedig egyházi 
vonatkozású mű -  válaszolta érdeklődé­
sünkre Szölőssy Ágnes művészettörté­
nész, a köztéri műalkotások elbírálásá­
val foglalkozó Budapest Galéria mun­
katársa. Mint elmondta, 1990 előtt ért­
hető okokból csak a fővárosi tanács 
kezdeményezhetett, az elmúlt tíz évben 
a jogutód városháza viszont mindössze 
öt új művet állított fel, illetve a 1945 
után lebontottak közül tizenegyet tett 
vissza az eredeti helyére. A rendszer- 
váltás óta az önállósodó kerületi önkor­
mányzatok lettek a fő szorgalmazók -  
elvégre a közterületek az ő tulajdonuk­
ban vannak —, az elmúlt években pedig 
jelentősen előretörtek a bankok, a ma­
gáncégek, a társadalmi szervezetek, és 
ma már a felállított új művek 53 száza-

S zent Já n o s  aposto l szob ra  H o rv á th  
T ib o r  a lk o tása

léka civil kezdeményezés alapján kerül 
a közterekre.

A köztéri műalkotások felállításában 
ennek ellenére változatlanul jelentős az 
állami támogatás. Az idei millenniumi 
évben például a Nemzeti Kulturális 
Örökség Minisztériuma 64 elbontott

vagy megsemmisült köztéri alkotás hely­
reállítását támogatta, összesen 100 millió 
forint értékben, valamint 73 új szobor és 
dombormű felállítását segítette, összesen 
28 millió forinttal. A Millenniumi Kor­
mánybiztosi Hivatal tavaly 32 mű létre­
hozásához járult hozzá, 314 millió fo­
rinttal, és az idén várhatóan ugyanennyit 
fordítanak majd ilyen célra.

A különböző műalkotástípusok közül 
a hangsúly — főként anyagi okok miatt — 
a domborművek felé tolódott el. Az egy 
négyzetmétert meg nem haladó dombor­
művek felállítási költsége -  a művész 
tiszteletdíjával együtt -  átlag egymillió 
forint, míg egy mellszoboré 1,5-2 millió, 
egy egész alakos szoboré pedig legalább 
9-14 millió forint. Apor Vilmos püspök 
három éve felállított háromalakos szob­
ra pedig a hírek szerint több mint 20 mil­
lió forintba került.

Vidéken évente átlag 100-110 új köz­
téri műalkotást helyeznek el -  tudtuk 
meg Keszthelyi Ferencnétől, a műbírála­
tokat végző Képző- és Iparművészeti 
Lektorátus igazgatójától. Hozzátette, 
ezek legalább 70 százaléka emlékmű, a 
többi országos és helyi jelentőségű sze­
mélyek portréja. Az ország keleti részé­
ben érezhetően nagyobb az érdeklődés a 
köztéri szobrok iránt, mint a Dunántú­
lon. A kiállítandó műveknek általában 
két-három százalékát nem javasolják 
felállításra, amit aztán a zömében konk­
rét művésszel vagy kész alkotással érke­
ző kérelmező vagy elfogad, vagy sem.

Perelnek az elbocsátott varrónők

Aggódnak a gyógyszergyártókAz angolna 
teliholdra vágyik

Nem a zé rt csökken tavasz ó ta fo lyam a­
tosan  a B alaton  vízszintje, m e rt a  víz­
ügy m egnyito tta  a zsilip rendszerét és 
leengedett belőle a  S ió -csato rnába -  
hangsúlyozta Soha Szilveszter, a  K ö­
zép-dunán tú li Vízügyi Igazgatóság  b a ­
latoni k irendeltségének  helyettes veze­
tője. A  tó  kö rnyék i lakosok  szerin t az 
an g o lnaha lásza t m ia tt rendszeresen  
m egnyito tt zsilipeken folyik el a  tó vizé­
nek  nagy része.

TUDÓSÍTÓNKTÓL

Az alacsony, átlagosan 74 centiméter 
mélységű vízállás kedvez az algásodás- 
nak és nehezíti a vízi közlekedést. Soha 
Szilveszter, a Közép-dunántúli Vízügyi 
Igazgtóság balatoni kirendeltségének he­
lyettes vezetője tudósítónknak elmondta: 
a vízügy nem érdekelt az angolnahalá­
szatban. A siófoki zsilipet átmenetileg 
valóban megnyitották, de csak azért, 
hogy a kiliti duzzasztó vizét felfrissítsék. 
A duzzasztó biztosítja, hogy a Sió-csator­
nának a várost érintő másfél kilométeres 
szakaszában mindig legyen egy-másfél 
méternyi víz, és ne száradjon ki, bűzt 
árasztva. Ez nem befolyásolja a Balaton 
vízszintjét. A szakember kifejtette: való­
ban a Balaton vizének a csatornába törté­
nő leeresztésekor lehet a legeredménye­
sebben angolnát halászni, de ennek opti­
mális ideje a tavasz vagy az ősz, mivel ez 
a halfaj csak a 10 fok körüli vízben, főleg 
teliholdkor, kicsit felhős és szeles időben 
szeret mozogni.

A Balaton átlagos vízmélysége az idén 
tavasszal 119 centiméter volt, ami meg­
haladta a szabályok szerint egy méterben 
maximált átlagot, április végétől mégsem 
engedtek le belőle, tartalékolva a nyárra — 
mondta Soha Szilveszter. Véleménye sze­
rint az aszályos időjárás okozta vízszint- 
csökkenés a nagy felmelegedés ellenére 
sem okozhat már halpusztulást. Az el­
múlt tíz évben volt 56 centiméteres is az 
átlagmélység, ami a túlzott meleggel pá­
rosulva egyik oka lehetett a halpusztulás­
nak. Most azonban végéhez közeledik a 
nyár, és a hosszú évek tapasztalatai sze­
rint augusztus 20-a után visszatérő viha­
rok frissítik majd fel a vizet -  mondta a 
szakember.

Hiába korlátozza a kormány az orvossá­
gok árát, ettől még nem lesz olcsóbb a be­
tegnek a gyógyszer -  mondta Orbán Ist­
ván, a Magyar Gyógyszergyártók Orszá­
gos Szövetségének elnöke az e héten be­
fejeződött gyógyszerártárgyalást értékelő 
tájékoztatóján. Orbán szerint a kormány 
által megfogalmazott célok nem teljesít­
hetők. A gyógyszergyártók nem a betegek 
ellenségei, ugyanakkor az üzleti élet sze­
replőiként nem vállalhatják át az államtól 
a szociális gondoskodás terheit -  szögezte 
le. A betegek ugyanis csak akkor járnak 
jobban a korábbinál, ha az orvos a legol­
csóbb készítményt írja fel, mert csupán 
ezek árához ad magasabb támogatást a

TUDÓSÍTÓNKTÓL

Az Eger melletti Ostoroson az ország­
ban elsőként megvásárolták a háziorvosi 
praxist. A település betegeit korábban 
ellátó orvos elhalálozását követően az 
örökösöknek sikerült megegyezniük a 
praxisra vevőként jelentkező dr. Darvai 
Lászlóval, az egri kórház egyik orvosá­
val. A februártól életbe lépett praxistör­
vény értelmében az idén még csak a pra­
xisjog korábbi tulajdonosának elhunyta 
esetén lehet megkötni ilyen tranzakciót. 
Az adásvételhez a helyi önkormányzat 
is hozzájárulását adta, majd ezt követő­
en az orvosi kamara is megfelelőnek ta-

biztosító. Minden más esetben könnyen 
azt tapasztalhatják, hogy többet kell fizet­
niük. A tendencia ugyanis az, hogy a tár­
sadalombiztosítás egyre drasztikusabban 
vonul vissza a gyógyszerár-támogatásból 
-  hangsúlyozta Orbán István.

Bogsch Erik alelnök kiemelte: a hazai 
gyártók nem érzik felelősnek magukat a 
gyógyszerek inflációt meghaladó ár­
emeléséért és a gyógyszerár-támogatási 
keret túllépéséért. A szövetség nem ért 
egyet azzal sem, hogy az OEP egy cso­
portba sorolta az azonos hatóanyagú or­
vosságokat, mivel ezek egyenértékűsége 
sokszor megkérdőjelezhető. Bogsch 
egyebek mellett nehezményezte, hogy a

lálta a szerződésben foglaltakat, és meg­
adta a működtetési jogot dr. Darvai 
Lászlónak.

Dr. Mánya Kristóf, a Heves Megyei 
Orvosi Kamara elnöke arról tájékozta­
tott, hogy országos szinten jelenleg 
nyolc praxiseladás előkészítése van fo­
lyamatban, de az ostorosi az első befeje­
zett tranzakció. Az irányadó tarifák ki­
dolgozása az Országos Orvosi Kamara 
feladata. Egy vidéki praxis értéke 3 és 
10 millió között lehet -  véli a megyei or­
vosi kamara elnöke.

Dr. Darvai László mintegy kétezer be­
teget lát el Ostoroson. A praxisvétel ösz- 
szegének pontos nagyságát nem árulta el,

biztosító a drágább, a 100, illetve a 90 
százalékban támogatott termékekről 
nem tárgyal az idén. Véleménye szerint 
az említett termékkörben egyszerűbb 
lett volna megtakarítást elérni, mint a le­
járt szabadalmú generikus szereknél. A 
most lezajlott alkuban csak a teljes 
gyógyszerkör negyedéről tárgyalt a biz­
tosító a gyártókkal. Mivel ezek lejárt 
szabadalmi védettségű, generikus ter­
mékek, ezért az olcsóbb kategóriába is 
tartoznak. Így az sem véletlen, hogy az 
említett patikaszerek 63 milliárdos éves 
támogatási összegéből a biztosító mind­
össze 1,8-2 milliárd forintos megtakarí­
tásra számít -  mondta végül Bogsch.

azt viszont elmondta, hogy több millió 
forintról van szó. Közölte azt is, hogy a 
tranzakcióra banki hitelt vett igénybe, és 
hitelkamat-támogatási kérelmet nyújtott 
be a Gazdasági Minisztériumhoz is. A 
kérelem elbírálása még folyamatban van.

Kisari Zoltán polgármester közölte: 
az önkormányzatnak az az érdeke, hogy 
megfelelő szakember gyógyítsa a tele­
pülés betegeit. Ebben az esetben a szak­
mai felkészültség felmérésére volt lehe­
tőség, hiszen Darvai doktor korábban 
helyettesítette az időközben elhunyt há­
ziorvost, s így a betegek és az önkor­
mányzat képviselői is meggyőződhettek 
hozzáértéséről.

R ö v id en

Felhívás a kilakoltatások ellen
A fővárosban végrehajtott kilakoltatá­
sok miatt gyermekes családok százai 
kerültek utcára, és újabb kilakoltatások 
fenyegetnek — olvasható a lapunkhoz el­
juttatott felhívásban. A dokumentumot 
mintegy negyven közéleti személyiség 
-  közöttük Csepeli György, Eörsi Ist­
ván, Ferge Zsuzsa, Furmann Imre, 
Gombár Csaba, Horváth Aladár, Kene- 
di János, Kéri László, Kis János, Ladá­
nyi János, Lengyel László, Petschnig 
Mária Zita, Tamás Gáspár Miklós, Veér 
András, Vitányi Iván -  írta alá. Arra ké­
rik a főpolgármestert, hogy a családi át­
meneti otthonok intézményrendszeré­
nek kiépüléséig kezdeményezzen kila- 
koltatási moratóriumot. (B. R.)

Ösztöndíj tudósoknak
A Microsoft vállalat egyik vezetője, 
Charles Simonyi 25 millió forintos ke­
retösszeggel ösztöndíjat ajánlott fel az 
egyetemeken vagy kutatóintézetekben 
dolgozó kiemelkedő tudományos telje­
sítményt nyújtók munkájának elisme­
résére. A Charles Simonyi kutatói ösz­
töndíj éves összege 2,5 millió forint, 
amelyet három, egyetemen vagy kuta­
tóintézetben kiemelkedő tevékenysé­
get végző kutató kaphat meg -  jelentet­
te be tegnap Pálinkás József, az Okta­
tási Minisztérium politikai államtitká­
ra. (MTI)

Fesztivál az élő Tiszáért
Él a Tisza címmel ifjúsági fesztivál kez­
dődött pénteken Sarudon a Fiatal Balol­
dal (FIB) szervezésében. A hét végi 
rendezvényre több száz fiatal érkezett 
az ország különböző településeiről. A 
programokkal a szervezők azt kívánják 
bizonyítani, hogy a Tisza él, és várja a 
szórakozni, pihenni vágyókat. A feszti­
vál megnyitóján Újhelyi István, a FIB 
alelnöke bejelentette: felszólítják a kor­
mányt, hogy a jövő évi költségvetésben 
több százmillió forinttal emelje az ifjú­
sági környezetvédelmi programok tá­
mogatását. Jelenleg ugyanis a környe­
zetvédelmi tárca éves költségvetésének 
csupán fél ezrelékét, 28 millió forintot 
fordítják erre a célra. (K. J.T.)

Kíméletlenül behajtják a vér árát?
Veszélybe kerülhet a vérellátás, ha a kórházak nem fizetik ki a 
vérellátónak közel 500 millió forintos tartozásukat. Ezért azon­
nali behajtást kezdeményez tizenkét legnagyobb adósa ellen az 
Országos Vérellátó Szolgálat (ÓVSZ). Mikola István, az ÓVSZ 
főigazgatója pénteken a közszolgálati rádióban elmondta: a má­
justól hatályos kormányrendelet szerint a vér térítési díját az Or­
szágos Egészségbiztosítási Pénztár (OEP) levonhatja az adós 
kórháznak járó működési előlegből. Eddig még egyszer sem él­
tek az inkasszó lehetőségével, mostanra viszont már 10-12 kór­
háznak van nagyobb adóssága. A legtöbb pénzzel az Országos 
Haematológiai Intézet és a Semmelweis Egyetem sebészeti kli­
nikája tartozik.

Petrányi Győző, az Országos Haematológiai Intézet főigazga­
tója cáfolta, hogy intézményének olyan adóssága lenne, amely 
inkasszóval behajtható. Mint mondta: való igaz, hogy ötvenmil­
lió forintot jogosan követel az ÓVSZ, ám ezt az összeget a mi­
nisztériumnak kell kiegyenlítenie. A tartozás ugyanis abból adó­
dik, hogy az 1999-ben történő áremelést nem térítette meg szá­
mukra a szaktárca.

Donkáné Verebes Éva, az OEP főosztályvezetője elmondta: 
az azonnali behajtásnak nagyon szigorú jogi feltételei vannak. 
E szerint az egészségpénztár csak akkor hajthatja végre az in­
kasszót, ha arra felhatalmazást kap az érintett intézménytől is.

D anó A nna

Elkelt az első háziorvosi praxis

Szabadi Vera
Kiemelés


